
ادامه از صفحه یک‌
به استفاده از فیلترشکن شدند. اینجاست 
که فیلترینگ فراگیر، افراد را برای تأمین 
نیازهای واقعی‌شان به سمت رفتارهای خلاف 

قانون سوق می‌دهد.
موضوع مهم دیگر، تحریم‌هاست. بسیاری 
از سرویس‌های بین‌المللی، از جمله 
خدماتمرتبط با هوش مصنوعی، از سوی 
شرکت‌های خارجی برای کاربران ایرانی مسدود 
شده‌اند. پیش از این، بسیاری از شرکت‌ها برای 
دور زدن تحریم‌ها از ابزارهای ضد فیلتر استفاده 
می‌کردند؛ مسئله‌ای که خود یکی دیگر از 
آسیب‌هایی است که عملًا از کنترل دولت 
خارج شده است. با این حال، باید گفت سطح 
فعلی فیلترینگ به‌هیچ‌وجه قابل قبول و قابل 

توجیه نیست.
قطعی و محدودیت اینترنت پیامد بسیار 
خطرناک دیگری هم دارد و آن، افزایش بیکاری 
در میان جوانان نخبه و تشدید انگیزه آن‌ها 
برای مهاجرت است. حتی پیش از قطعی کامل 
اینترنت نیز، یکی از قوی‌ترین عوامل مهاجرت 
جوانان، مشکلات مرتبط با اینترنت و فیلترینگ 
بود. فیلترینگ همچنان یکی از عوامل اصلی 
مهاجرت نخبگان کشور است و ادامه این وضعیت 
خسارت جبران‌ناپذیری به سرمایه انسانی کشور 
وارد می‌کند. این روند، کشور را از نیروهای 
توانمند و اصطلاحاً »ژن خوب« محروم می‌سازد 
و نوعی تخلیه ژنتیکی را رقم می‌زند که آثار منفی 

آن برای نسل‌های آینده باقی خواهد ماند.
در مجموع، معتقدم فیلترینگ به‌شکل کنونی 
تصمیمی نادرست است که خسارات گسترده‌ای 
به همراه دارد. اگر هدف تصمیم‌گیران مقابله با 
جاسوسی یا تهدیدهای امنیتی است، باید توجه 
داشته باشند که عوامل حرفه‌ای در این حوزه 
به امکانات پیشرفته مجهز هستند و حتی در 
شرایط قطعی اینترنت هم فعالیت خود را ادامه 
می‌دهند. فیلترینگ اینترنت مانعی برای آن‌ها 
ایجاد نمی‌کند؛ بلکه در عمل، محدودیت‌ها 
متوجه کسب‌وکارهای قانونی و شهروندانی 
می‌شود که دسترسی به اینترنت، حق مسلم 
آن‌هاست. به بیان دیگر، با این سیاست، به‌جای 
مقابله با تهدیدها، کسانی را تنبیه می‌کنیم که 

در چارچوب قانون فعالیت می‌کنند.

بقائی: 

خلیج‌فارس »واقعیت تمدنی 
پایدار« و بخش جدایی‌ناپذیر 

هویت ایران است
سخنگوی وزارت خارجه گفت: خلیج‌فارس 
»واقعیت تمدنی پایدار« و بخش جدایی‌ناپذیر 
هویت ایران است.به گزارش ایسنا، »اسماعیل 
بقائی«، رئیس مرکز دیپلماسی عمومی و 
سخنگوی این وزارتخانه، در سخنرانی خود 
در ششمین کنفرانس بین‌المللی خلیج فارس، 
خلیج فارس را فراتر از یک پهنه آبی و بخشی 

از هویت و تاریخ تمدنی ایران توصیف کرد.
وی با تقدیر از برگزارکنندگان کنفرانس 
به‌ویژه سازمان هواشناسی کشور، خلیج فارس 
را حلقه وصل ایران به جهان خواند و تأکید 
کرد: »خلیج فارس برای همه ایرانیان از هر 
قوم و منطقه‌ای عزیز و گرامی است. ویژگی 
ممتاز آن، پیوند ژرف با تداوم تاریخی و حافظه 
تمدنی ایران است که خود، سرمایه‌ای سیاسی 
و فرهنگی در تعاملات بین‌المللی محسوب 

می‌شود.«

آنکارا شایعات درباره ایجاد 
»منطقه حائل« در مرز با ایران 

را رد کرد
دولت ترکیه شایعات منتشرشده درباره 
بررسی ایجاد منطقه حائل در مرز با ایران 
را رد و اعلام کرد که هیچ‌گونه اطلاعاتی در 
این زمینه در اختیار ندارد.به گزارش ایسنا، 
دفتر ریاست‌جمهوری ترکیه اعلام کرد که 
هیچ‌گونه اطلاعاتی درباره برنامه‌ ایجاد »منطقه 
حائل« در مرز با ایران، در پی خطر تشدید 
‌تنش‌ها و احتمال ورود پناهجویان، در اختیار 

ندارد.
در روزهای اخیر برخی رسانه‌ها به نقل از 
منابعی مدعی شده بودند آنکارا در صورت 
بی‌ثباتی شدید اوضاع در ایران، در حال بررسی 
ایجاد یک منطقه حائل در مرز مشترک میان 
دو کشور است.دفتر ریاست‌جمهوری ترکیه در 
گفت‌وگو با ریانووستی تصریح کرد: »ما چنین 

اطلاعاتی در اختیار نداریم.«
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در برابر ناو آمریکایی

اتمام حجت با متجاوزان
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 روز دوشنبه همزمان با نزدیک شدن ناو 
هواپیما بر آبراهام لینکن به خلیج فارس، 
انتشار مجدد تصاویر پهپادهای ایرانی بر فراز 
این ناو و اخطار سخنگوی سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی به آمریکایی‌ها مبنی بر اینکه 
در صورت ورود ناو به آب‌های سرزمینی ایران، 
جمهوری اسامی آن را هدف قرار خواهد 
داد، توجه تحلیل‌گران بین‌المللی را جلب 

کرده است.
تردید نسبت به مصونیت ناو و 

ناوگروه آمریکایی
اکنون بسیاری از تحلیل گران نظامی نسبت 
به مصونیت این ناو و ناوگروه اسکورتش در 
مقابل پاسخ نظامی ایران به حمله آمریکا ابراز 
تردید کنند. البته اقدامات سپاه منحصر به این 
تصاویر نبود و برای اولین بار در تاریخ سپاه، 
تمام شناورهای نیروی دریایی موشک‌گذاری 
شده و با اتخاذ آرایش جنگی وارد خلیج فارس 

شدند.
صف آرایی حدود 300 فروند 

شناور تندروی موشک انداز
حدود 300 فروند شناور تندروی موشک‌انداز 
به فاصله نزدیک روبه روی ناو هواپیما بر قرار 
گرفته و برای ترامپ پیغام آمادگی برای جنگ 
فرستادند.تمام سامانه‌های موشکی نیروی 
دریایی از زاغه‌های امن خارج و در نقاط 

مختلف مستقر شده و آماده شلیک گشتند.
توانمندی‌های جمهوری اسلامی 

در برابر آبراهام لینکن
یکی از پایه‌های توانمندی جمهوری اسلامی 
ایران، موشک‌های ساحل به دریاست؛ این 
موشک‌ها می‌توانند با سرعت بالا ناوهای 
هواپیمابر را در خلیج فارس مورد اصابت قرار 

دهند و زمین‌گیر کنند.
 موشک‌های قدرتمند »فتاح«، »خیبرشکن« 
و »قاسم بصیر« به خوبی می‌توانند مواضع 
ایالات متحده را در منطقه منهدم کنند؛ 
همچنین موشک‌های ایرانی به راحتی از 
سامانه دفاع ضد موشکی پیشرفته »تاد« 
می‌گذرند؛ موضوعی که به رئیس‌جمهور 
فاشیست آمریکا در جنگ ۱۲ روزه با 
صهیونیست‌ها اثبات شد. موضوع دومی که 
نیروی دریایی سپاه به‌عنوان یکی از ارکان 
نیروهای مسلح جمهوری اسامی ایران 
می‌تواند با اتکا بر آن، ضربات سختی به دشمن 
آمریکایی بزند، استفاده از قایق‌های تندرو و 
شمپادهاست؛ برای مثال، یکی از شمپادهایی 
که نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب 
اسامی از آن بهره می‌گیرد و رسانه‌های 
خارجی سعی می‌کنند، کاربری و مونتاژ 
نظامی آن را به یمن نسبت دهند، شمپاد »یا 
مهدی« است. اقدام دیگری که نیروی دریایی 
آمریکا را در منطقه زمینگیر خواهد کرد، 
استفاده از پهپادهایی است که می‌تواند ناوهای 
آمریکایی را مورد اصابت قرار دهد؛ قابلیت‌های 
پهپادی ایران که ارزش ده‌ها میلیون دلار دارد، 
می‌تواند چالش جدی برای ناوگروه آبراهام 

لینکلن ایجاد کند.
 ایران با استفاده از تاکتیک‌های نامتقارن 
مانند سوارم پهپادها، می‌تواند دفاع هوایی 
آمریکایی‌ها را اشباع کند و به اهداف دریایی 
ضربه بزند. در این راستا نیروی دریایی سپاه 
پاسداران انقلاب اسامی اردیبهشت‌ماه 
امسال تصاویری از پهپاد »مهاجر ۶« را نشان 
داد که در حال رصد ناوهواپیمابر »آیزنهاور« 
است؛ این موضوع پیام مشخصی دارد و آن، 
‌رصد دائم و دقیق ناوگان منطقه توسط
 نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 

است.
اتمام حجت با متجاوزان

در نهایت باید گفت حضور نظامی 
آمریکایی‌ها در منطقه و تهدیدات رسانه‌ای و 
روانی آنها در روزهای اخیر بیشتر نشان‌دهنده 
تلاش برای ایجاد هراس در اذهان عمومی 

است تا بازتاب واقعیت نظامی. 
اما باید گفت با توجه به گفت‌وگوهای 
رسانه‌ای مقامات کشورمان و عملکرد سپاه 
پاسداران، ایران در دادن پاسخ نظامی به 
دشمن آمریکایی، جدی است و تدارکات 
‌انبوهی را نیز برای این کار در نظر گرفته 

است.
اقدامات نیروی دریایی سپاه 

بزرگترین مانور تاریخ این نیرو
نمی‌توان کتمان کرد که اقدامات اخیر نیروی 
دریایی سپاه بزرگترین مانور تاریخ این نیرو بود 
که در شب و در سکوت خبری انجام گرفت که 

ابعاد آن در آینده رسانه‌ای می‌گردد.
قدرت نمایی در راستای 

بازدارندگی
این قدرت نمایی در راستای بازدارندگی و 
نمایش قدرت دریایی ایران در خلیج فارس 
ارزیابی شده و تبعات آن بی شک تغییر 
محاسبات طرف آمریکایی جهت کاهش 

تنش و تهدید خواهد بود. 
حال باید دید که میزان اراده رئیس‌جمهور 
جنگ طلب آمریکا در حمله به ایران چقدر 
است؛ هرچه مُصرتر باشد، پاسخ ایران هم 

ویرانگرتر خواهد بود.

ونزوئلا: تابع دستور قدرت‌های خارجی نیستیمنیوزویک: احتمال عزل ترامپ قوت گرفته استآلمان: به اوکراین پاتریوت نمی‌دهیم
وزیر دفاع آلمان از عدم امکان ارسال سامانه های پاتریوت بیشتر به اوکراین از سوی این 
کشور خبر داد.به گزارش خبرگزاری مهر به نقل از اسپوتنیک، وزیر دفاع آلمان اعلام کرد 
که کشورش نمی تواند به اوکراین سامانه های دفاع هوایی پاتریوت بدهد چرا که خود به این 
سامانه ها نیاز دارد.وی اضافه کرد: ما نمی توانیم سامانه های پاتریوت بیشتری به اوکراین 
ارسال کنیم و منتظر دریافت محموله های جدید هستیم.وزیر دفاع آلمان گفت: کشور ما 
کمک های زیادی به اوکراین در زمینه پدافند هوایی کرده و بیش از یک سوم این سامانه‌های 

موشکی را در اختیار اوکراین قرار داده است.

در سایه کشمکش‌های سیاسی در دولت دونالد ترامپ، مجله آمریکایی نیوزویک در 
گزارشی اعلام کرد که احتمال عزل ترامپ از ریاست جمهوری به اوج خود رسیده است.
به گزارش مهر، مجله آمریکایی نیوزویک فاش کرد که احتمال عزل دونالد ترامپ رئیس 
جمهور آمریکا در دوره دوم ریاست جمهوری خود به بالاترین حد خود رسیده است.
این گزارش می افزاید که پیش‌بینی‌های مذکور بعد از آن مطرح شد که مناقشه‌های 
سیاسی در دولت ترامپ به بیشترین حد خود رسید، اما همچنان برخی موانع قانونی و 

سیاسی مانع از پیشبرد روند برکناری رئیس جمهور آمریکا است.

رئیس‌جمهور موقت ونزوئلا با رد دخالت آمریکا در امور داخلی کاراکاس گفت: تابع دستور 
قدرت‌های خارجی نیستیم.به گزارش مهر، دلسی رودریگز رئیس‌جمهور موقت ونزوئلا در 
مصاحبه با تلویزیون این کشور اعلام کرد که دولت تابع اراده مردم است و از خارجی‌ها دستور 
نمی گیرد.وی اظهارات اخیر اسکات بسنت وزیر خزانه‌داری آمریکا را »بی‌ربط و توهین‌آمیز« 
توصیف کرد و افزود: مردم ونزوئلا دارای دولت هستند و این دولت از مردم تبعیت می‌کند. 
مردم ونزوئلا دستور قدرت‌های خارجی را نمی‌پذیرند.رئیس‌جمهوری موقت ونزوئلا 

همچنین تأکید کرد که کاراکاس از روابط مبتنی بر احترام با آمریکا هراسی ندارد.

مشخص است که هیچ سیگنال مذاکراتی 
مثبت و قابل اعتنایی از جانب ایران به 
کاخ سفید ارسال نشده است. اگر چنین 
بود، ترامپ با آن به صورت تبلیغاتی و 
پروپاگاندامحور برخورد کرده و آن را 

بازنشر می‌داد.
در حالیکه اخیرا بسیاری منتظر حمله 
آمریکا به ایران بودند، یک خبر تحولات 
کشور را به مسیر دیگری برد. خبر، مربوط 
به تضمین کتبی ایران و شخص مسعود 
پزشکیان به آمریکا در مورد عدم حمله به 
ایران بود. این خبر به نقل از اسرائیل هیوم 
در خبرگزاری مهر منتشر شد و سبب 
گردید که فضای رسانه‌ای و سیاسی کشور 

تا حدی تغییر کند.
طبق ادعای اسرائیل هیوم، یک 
مقام آمریکایی گفته است که 
‌»ویتکاف برای متقاعد کردن 
ترامپ در به تعویق انداختن 
حمله نظامی، پیامی را از عباس 
‌عراقچی، وزیر امور خارجه ایران به
 همراه یک تضمین مکتوب از سوی 
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور ایران به 

ترامپ ارائه کرده است.«
با این حال، معلوم شد که این خبر ناقص 

نقل شده است. بر اساس گزارش انتخاب، 
پیام ادعایی عراقچی و پزشکیان به ترامپ 
مربوط به دو هفته پیش بوده که نقش 
ادعایی ویژه‌ای در لغو اقدام آمریکا علیه 
ایران در همان دو هفته قبل، ایفا کرده 

است.
طبق گزارش انتخاب، اصل خبر درست 
است اما مربوط به تحولات اخیر نبوده 
است. به گفته انتخاب، احتمالاً یکی از 
دلایل تأخیر حمله آمریکا به ایران نیز 
همین بوده است. اگرچه تنها دلیل 
مربوطه نبوده چون دو هفته پیش 
آمادگی‌های یک عملیات بزرگ هنوز به 

طور کامل تکمیل نشده بود.
با تأیید خبر اسرائیل هیوم و مشخص 
شدن زمانش، معلوم شد که مراوداتی میان 
سیاستمداران ایران و آمریکا انجام گرفته 
اما این مراودات مربوط به گذشته نزدیک 
بوده و احتمالاً در وضعیت فعلی قابلیت 

استناد ندارد. 
به تازگی خبری به نقل از استیو ویتکاف 
منتشر شد که گویا او از وضعیت موجود 
میان ایران و آمریکا راضی نیست و آن را 

ناامید کننده نامیده است.
از سوی دیگر، مشخص است که هیچ 

سیگنال مذاکراتی مثبت و قابل اعتنایی 
از جانب ایران به کاخ سفید ارسال نشده 
است. ترامپ شخصیتی اقتدارگرا و 
خودشیفته دارد که با هر پیام مثبتی، 
احساساتی یا به عبارت بهتر، تبلیغاتی و 
پروپاگاندامحور برخورد کرده و آن را نشان 
تسلیم ایران می‌داند و اگر هر گونه پیامی از 
جانب ایران به آمریکا وصول می‌شد، شروع 
به نشر و بازنشر گسترده آن می‌زد و ممکن 
بود در شبکه‌های اجتماعی خود، آن را در 
بوق و کرنا کند. اما این مساله تا کنون رخ 

نداده و ادبیات او هنوز خصمانه است.
از سوی دیگر، وضعیت منطقه به شدت 

جنگی است و هر لحظه نیز جنگی‌تر 
می‌شود. ناوها و هواپیماهای ایالات 
متحده به سرعت در حال ورود به 

خاورمیانه هستند.
 از طرف دیگر، متحدان منطقه‌ای ایران 
نیز اعلام آماده باش کرده و آماده ورود 
به جنگ همه گیر و همه جانبه هستند. 
به جز کتائب حزب ا... که در حمایت از 
ایران اعلام آمادگی کرد و فراخوان جهاد 
داد، حزب ا... لبنان و انصارا... یمن نیز 
اعلام کردند که آماده ورود به درگیری 
با اسرائیل و آمریکا هستند. انصارا... یمن 
ویدئویی منتشر کرد و اعلام نمود که 

ممکن است مجدداً ناوها و کشتی‌های 
اسرائیلی را در باب المندب هدف قرار دهد. 
این نشان می‌دهد که وضعیت جنگی در 
خاورمیانه نه تنها کم نشده بلکه تشدید 
نیز یافته است و این مساله در تضاد با 
ادعای فوق )یعنی پیام مصالحه آمیز 
‌عراقچی یا پزشکیان به ویتکاف یا ترامپ(

 است.
بنابراین، می‌توان نتیجه گرفت که وضعیت 
در خاورمیانه هر لحظه جنگی‌تر می‌شود 
و دو طرف حاضر به عقب نشینی از مواضع 
خود نیستند. باید دید در آینده چه رخ 

خواهد داد.

جنگ و صلح؟!
هیچ سیگنال مذاکراتی از ایران به کاخ سفید ارسال نشده است

بررسی ماجرای پیام محرمانه پزشکیان به ترامپ

news@ naslefarda.net
فاطمه محمد پور/ گروه تحریریه

آذربایجان با تکیه بر موقعیت ژئوپلیتیک خود 
و سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌های لجستیکی 
پیشرفته، در حال تبدیل شدن به یک قطب ترانزیتی 
در اوراسیاست. کریدور زنگزور — با ظرفیت حمل 
سالانه تا ۲۵ میلیون تن بار — نه تنها مسیرهای 
تجاری سنتی بین آسیا و اروپا را کوتاه‌تر و امن‌تر 
می‌کند، بلکه موازنه اقتصادی قفقاز جنوبی را نیز 
دگرگون خواهد کرد. این پروژه نماد تحولی عمیق‌تر 
است: عبور آذربایجان از نقش یک کشور ترانزیتی 
صرف، به بازیگری تأثیرگذار که »جغرافیای 
سیاسی« را به »جغرافیای اقتصادی« بدل می‌کند.

نسل فردا؛ در دوره پس از جنگ، سیاست حمل 
و نقل و لجستیک آذربایجان وارد مرحله کیفی 
جدیدی شده است که نشان‌دهنده تحول ساختاری 
در وضعیت اقتصادی و ژئوپلیتیکی این کشور 
است. سیستم حمل و نقلی که برای دهه‌ها تحت 
محدودیت‌های منطقه‌ای، درگیری‌های حل نشده 
و خطرات ژئوپلیتیکی بالا تکامل یافته بود، اکنون 
قاطعانه به سمت بازسازی، ادغام مجدد و گسترش 
بیرونی تغییر جهت داده است. کریدور زنگزور، 
توسعه مسیرهای اتصال موازی به نخجوان و محور 
ژئواکونومیک که در گفتمان تحلیلی بین‌المللی 
به عنوان مسیر ترامپ شناخته می‌شود، در کنار 
هم ستون فقرات استراتژی بلندمدت آذربایجان 
برای تغییر موقعیت خود از یک کشور ترانزیت 
منطقه‌ای به یک مرکز لجستیکی محوری اوراسیا 
را تشکیل می‌دهند.نکته مهم این است که این 
تحول فراتر از دیپلماسی اعلامی رفته است. اکنون 
با زیرساخت‌های فیزیکی، ظرفیت عملیاتی قابل 
اندازه‌گیری، حجم سرمایه‌گذاری و شاخص‌های 
کلان اقتصادی تعریف می‌شود. واقعیت پس از 
جنگ، آذربایجان را قادر ساخته است تا پیامدهای 
سیاسی را به جغرافیای اقتصادی تبدیل کند و 
الگوهای اتصال منطقه‌ای را در سراسر قفقاز جنوبی 

تغییر شکل دهد.
طبق داده‌های رسمی، بخش اصلی کریدور زنگزور 

در داخل خاک آذربایجان، خط آهن ۱۱۰ کیلومتری 
هورادیز-آق‌بند است. این پروژه شامل ساخت هشت 
ایستگاه راه‌آهن و بیش از ۲۰۰ سازه مهندسی، از 
جمله تونل‌ها، پل‌ها، پل‌های هوایی و تأسیسات 
حفاظتی است. این خط که مطابق با استانداردهای 
بین‌المللی راه‌آهن طراحی شده است، بار محوری 
۲۵ تن و سرعت قطارهای باری تا ۱۲۰ کیلومتر در 
ساعت را پشتیبانی می‌کند. این مشخصات، کریدور 
را به عنوان یک جزء کاملًا سازگار از شبکه‌های ریلی 
بین‌المللی قرار می‌دهد، نه یک پروژه زیرساختی 
صرفاً داخلی.پیش‌بینی‌های رسمی نشان می‌دهد 
که ظرفیت اولیه بار سالانه این کریدور به ۱۵ میلیون 
تن خواهد رسید و در مراحل بعدی به ۲۰ تا ۲۵ 
میلیون تن افزایش خواهد یافت. برای مقایسه، 
کل حجم ترانزیت ریلی آذربایجان در سال‌های 
۲۰۲۳-۲۰۲۴ تقریباً ۱۰ تا ۱۱ میلیون تن بوده 
است. این امر پتانسیل تحول‌آفرین این کریدور 
را به عنوان یک محور حمل و نقل واحد که قادر 
به بیش از دو برابر کردن ظرفیت ترانزیت موجود 
است، برجسته می‌کند. از نظر استراتژیک، این 
نشان دهنده تغییر از مشارکت ترانزیتی تکمیلی 
به اهمیت در سطح سیستم در زنجیره‌های تأمین 
اوراسیا است. شاخص‌های تجربی تأیید می‌کنند که 
کریدور زنگزور و پروژه‌های زیرساختی متمرکز بر 
نخجوان دیگر مفاهیم سیاسی انتزاعی نیستند. آن‌ها 
نشان‌دهنده ظرفیت حمل و نقل قابل اندازه‌گیری، 
بازده اقتصادی مقیاس‌پذیر و نفوذ استراتژیک پایدار 
هستند. با حجم بار ۱۵ تا ۲۵ میلیون تن، درآمدهای 
ترانزیتی که بر حسب میلیاردها منات محاسبه 
می‌شود و زیرساخت‌هایی که قادر به پشتیبانی 
از ده‌ها هزار وسیله نقلیه هستند، آذربایجان در 
حال تثبیت تبدیل خود از یک کشور ترانزیت 
منطقه‌ای به یک قطب لجستیک جهانی است. 

این پروژه‌ها به سرعت به عنوان ستون‌های اصلی 
در حال شکل‌دهی به موقعیت آذربایجان در نقشه 
حمل و نقل اوراسیا در قرن بیست و یکم هستند.
این سرمایه‌گذاری‌ها مستقیماً با بازسازی اقتصادی 
مناطق اقتصادی قره‌باغ و زنگزور شرقی مرتبط 
هستند. اتصال پیشرفته، هزینه‌های معاملات را 
کاهش می‌دهد، زمان تحویل را کوتاه می‌کند و 
دسترسی به بازار را برای کشاورزی، تولید، خدمات 
لجستیکی و گردشگری گسترش می‌دهد. در عمل، 
زیرساخت‌های حمل و نقل به عنوان یک عامل چند 
برابر کننده برای بهبود اقتصادی منطقه‌ای عمل 
می‌کنند و ادغام مجدد سرزمین‌های آزاد شده را در 
چرخه اقتصادی ملی و بین‌المللی تسریع می‌کنند.

بازسازی اتصال پایدار بین جمهوری خودمختار 
نخجوان و سرزمین اصلی آذربایجان، یکی دیگر 
از ستون‌های استراتژیک این سیاست را تشکیل 
می‌دهد. دو مسیر موازی برای تضمین کارایی و 
افزونگی توسعه داده شده است. اولین مورد، اتصال 
زمینی مستقیم از طریق کریدور زنگزور است که 
نخجوان را به شبکه حمل و نقل ملی آذربایجان 
متصل کرده و آن را مستقیماً به مسیرهای ترانس 
اوراسیا متصل می‌کند. مورد دوم، یک کریدور 
جایگزین است که از خاک ایران عبور می‌کند. به 
گفته منابع رسمی، دو پل جدید خودرو بر روی 
رودخانه آراز در حال ساخت است که کل مسیر آن 
بیش از ۵۵ کیلومتر است.برآوردهای اولیه نشان 
می‌دهد که تنها مسیر مستقر در ایران می‌تواند 
سالانه ۳ تا ۵ میلیون تن بار را جابجا کند و به طور 
بالقوه گردش مالی اقتصادی نخجوان را ۳۰ تا ۴۰ 
درصد افزایش دهد. وجود دو مسیر مستقل، امنیت 
حمل و نقل آذربایجان را به طور قابل توجهی تقویت 
می‌کند، خطرات ژئوپلیتیکی و عملیاتی را متنوع 
می‌سازد و تداوم را در شرایط متغیر منطقه‌ای 

تضمین می‌کند. این رویکرد، اصول پیشرفته 
مدیریت ریسک را که به طور فزاینده‌ای در استراتژی 
لجستیک جهانی اتخاذ می‌شود، منعکس می‌کند.

از منظر جهانی، اهمیت این کریدورها با پویایی 
تجارت گسترده‌تر تقویت می‌شود. ارزیابی‌های 
اقتصادی بین‌المللی نشان می‌دهد که تجارت 
سالانه آسیا و اروپا از ۷۰۰ میلیارد دلار فراتر می‌رود. 
در حالی که مسیرهای دریایی هنوز بر این تبادل 
تسلط دارند، آسیب‌پذیری‌های فزاینده - از جمله 
تنش‌های ژئوپلیتیکی، ازدحام در گلوگاه‌های 
دریایی و افزایش هزینه‌های حمل و نقل - ارزش 
استراتژیک جایگزین‌های زمینی را افزایش داده 
است. کریدور زنگزور، جابجایی محموله‌ها از چین 
و آسیای مرکزی را از طریق دریای خزر، از طریق 
آذربایجان، زنگزور، نخجوان و ترکیه، به بازارهای 
اروپایی پیش‌بینی می‌کنند.این مسیر زمان و مسافت 
ترانزیت را کاهش می‌دهد و در عین حال ثبات 
سیاسی و زیرساختی بیشتری را ارائه می‌دهد. 
آمارهای رسمی نشان می‌دهد که درآمد ترانزیت 
آذربایجان در سال‌های اخیر بیش از دو برابر شده 
و سالانه به ۱ میلیارد منات نزدیک می‌شود. پس 
از عملیاتی شدن کامل کریدور زنگزور، پیش‌بینی 
می‌شود که درآمدها به ۱.۵ تا ۲ میلیارد منات 
افزایش یابد. فراتر از دستاوردهای مالی، این رشد، 
اهرم آذربایجان را در مذاکرات لجستیک منطقه‌ای 
افزایش می‌دهد و نقش آن را به عنوان یک بازیگر 

ترانزیتی تعیین‌کننده قوانین تقویت می‌کند.
این کریدور همچنین پیامدهای اقتصادی منطقه‌ای 
قابل توجهی دارد. ارزیابی‌های رسمی نشان می‌دهد 
که ارمنستان می‌تواند با شرکت در این کریدور 
سالانه ۲۰۰ تا ۳۰۰ میلیون دلار درآمد ترانزیتی 
ایجاد کند. علاوه بر این، مسافت واردات و صادرات 
ارمنستان ۳۰ تا ۴۰ درصد کاهش می‌یابد و 
هزینه‌های لجستیک را به میزان قابل توجهی کاهش 
می‌دهد. این امر انگیزه‌های اقتصادی ملموسی برای 
همکاری ایجاد می‌کند و وابستگی متقابل مادی را به 
عنوان یک عامل تثبیت‌کننده در روابط منطقه‌ای 

پس از جنگ برقرار می‌سازد.

زنگزور؛ گذرگاهی تازه جهت بازتعریف نقشه تجاری اوراسیا

تبدیل »جغرافیای سیاسی« به »جغرافیای اقتصادی«

خبر ویژهخبر روز

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس، هدف از حملات تروریستی اخیر را براندازی نظام عنوان 
و اظهار کرد: جنگ دشمن علیه نظام جمهوری اسلامی ادامه دارد و حتی در اوج خود قرار دارد.

ابراهیم رضایی در گفت‌وگو با ایسنا، در تحلیلی از مواضع و سخنان دونالد ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا درباره ایران 
گفت: معتقدم ترامپ ترسوترین رئیس‌جمهور تاریخ آمریکاست و سعی کرده با استفاده از ابزارهای مختلف و نشان 
دادن یک چهره هیولایی و فرعون‌گونه از خود به اهدافش برسد.وی با بیان اینکه نمونه‌های ترسو بودن ترامپ 
متعدد است، یادآور شد: سپاه در خرداد ۹۸ پهپاد گلوبال‌هاوک آمریکا را مورد اصابت قرار داد و بعد از آن ترامپ، از 
سپاه تشکر کرد. نمونه دیگر ترسو بودن ترامپ مربوط به جنگ با یمن است؛ آمریکا علاوه بر عقب نشینی در جنگ 

با یمن، برای آتش‌بس هم التماس کرد آن هم در شرایطی که یمنی‌ها از ابتدایی‌ترین سلاح‌ها برخوردار بودند.

نماینده پیشین مجلس گفت: بعد از جنگ ۱۲روزه، وقتی شرایط ثابت و پایدار شد، یک‌سری آدم دوباره 
آمدند و مقوله حجاب را به تریبون‌های نماز جمعه آوردند؛ انگار تنها مشکل این مملکت حل شده و فقط 

مشکل حجاب باقی مانده بود.
به گزارش خبرآنلاین، در همین راستا، جلال رشیدی کوچی، نماینده مرودشت در مجلس یازدهم گفت: 
»افرادی که در حاکمیت حضور دارند، با تفکرات تندرو، که مشکلات، واقعیت‌ها و مطالبات به‌حق مردم را 
نمی‌شنوند، نمی‌فهمند و متوجه نیستند و با بیان، عمل و رفتارشان کاری می‌کنند که معترض دیروز، وقتی 
‌اعتراضش شنیده نمی‌شود، تبدیل به آشوبگر امروز می‌شود. این مسئله به نظر من خیلی حائز اهمیت

 است.«

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی:

  جنگ دشمن علیه نظام جمهوری اسلامی
 در اوج خود قرار دارد

نماینده پیشین مجلس :

  معترض دیروز، وقتی اعتراضش شنیده نمی‌شود
 تبدیل به آشوبگر می‌شود


